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Povzetek: Slovenska misijonska zgodovina pozna številne posameznike, ki so se v 
izvajanju svoje vloge izpostavili kot veliki zagovorniki in promotorji vrednot 
ljudstev, med katerimi so delovali. Čeprav je bilo njihovo poslanstvo v prvi vrsti 
versko, se v svojih prizadevanjih niso omejevali izključno na to. Ob spoštovanju 
njihove izvirnosti so k ljudem pristopali integralno – v upoštevanju celovitosti 
njihovih potreb in skrbi za razvoj vseh vidikov njihovega življenja. Živeli so z lju-
dmi in za ljudi in bili pri tem odvisni od konkretnih političnih razmer. Njihove 
odločitve so narekovale konkretne potrebe vsake skupnosti. Zavzemali so se za 
višji življenjski standard ljudi, njihovo boljšo izobrazbo, za osnovno zdravstveno 
oskrbo in za večjo solidarnost med ljudmi – ter za neposredno pomoč tistim, ki 
so bili v največji stiski. V vrsti slovenskih misijonarjev, ki so v 20. stoletju delo-
vali na Kitajskem, je predstavljen primer Andreja Majcna, ki je bil na Kitajskem 
od leta 1935 do izgona iz države v letu 1951.

Ključne besede: Katoliška Cerkev, misijoni, inkulturacija, vzgoja, vrednote, Jožef Ke-
rec (1892–1974), Andrej Majcen (1904–1999)

Abstract: The Slovenian missionary history knows many individuals who while re-
alizing their primary mission exceeded as defenders and promotors of the eth-
nic values of peoples where they worked. Even though their original job was a 
religious one they did not limit to it. Respecting their originality, they approached 
peoples in a holistic way considering all their needs and all aspects of their lives. 
Depending on the actual political circumstances, they lived with peoples and 
for them. Practical needs of their communities dictated their decisions. Missio-
naries were engaged for a higher standard of living and for a better education, 
for the basic health services, and for a deeper solidarity among peoples as well 
as for the immediate help to those most in need. Among the Slovenian missio-
naries working in China in the 20th Century the example of Andrej Majcen, who 
worked in China from 1935 up to his expulsion in 1951, is presented. 
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1. Uvod1

Celotna slovenska misijonska zgodovina, v tej razpravi imamo v mislih predvsem 
19. in 20. stoletje, izpričuje, da so misijonarji in misijonarke, ki so izšli iz sloven-
skega etničnega prostora, svojo nalogo razumeli kot poslanstvo – ki naj služi celo-
vitemu razvoju ljudi, med katere so bili poslani. V novo okolje so stopali z izkušnjo 
lastne narodne zgodovine in položaja, v katerem je bila njihova narodna skupnost. 
Pri nobenem ni najti sledov pristopa s stališča nadrejenega ali večvrednega naro-
da, ki bi v misijonskem delu videl novo in dodatno možnost uveljavljanja lastnih 
vrednot in zatiranja izvirnosti posameznih ljudstev. Kar se je pri mnogih misijo-
narjih iz velikih kolonialnih držav kazalo kot nova možnost za utrjevanje njihovih 
nacionalnih interesov in služenje načrtom politike domačih držav, velikokrat tudi 
v odprtem nasprotju z načeli, ki naj bi jih prinašalci evangeljskega sporočila uve-
ljavljali, pri slovenskih misijonskih delavcih ni imelo vloge. Položaj lastne narodne 
skupnosti, izkušnja podrejenosti v odnosu do oblasti in posledično občutljivost za 
izvirnost kultur, tudi jezika in drugih vrednot, so jim pomagali, da so se ljudem v 
izvirnih okoljih še bolj približali, hitro spoznali njihove razmere – in odkrili podro-
čja, ki so potrebovala dodatno razvojno podporo. Tega so se zavedali tako veliki 
slovenski misijonarji 19. stoletja Friderik I. Baraga (1797–1868), Ignacij Knoblehar 
(1819–1858), Franc Pirc (1785–1880), Janez Madon – Serafin Goriški (1829–1918) 
kot tudi drugi, ki so po njihovih stopinjah stopali v 20. stoletju. 

V tem času je bila za slovenske misijonarje posebej privlačna Kitajska, katere zgo-
dovina je bila polna notranjih napetosti ter območje konfliktov interesov različnih 
kolonialnih imperijev in trgovskih družb. Še bolj zapletene so bile razmere v času 
japonsko-kitajske vojne (1938–1945) in prevlade komunističnih idej po letu 1949. V 
začetku 20. stoletja so na Kitajskem delovali slovenski frančiškani p. Baptist Turk 
(1874–1944, na Kitajsko odšel 1901), p. Veselko Kovač (1872–1928, na Kitajsko od-
šel 1902) in p. Engelhard Avbelj (1887–1928, na Kitajsko šel 1910). Vsi so se s svoji-
mi poročili redno oglašali v slovenski prostor in rojake seznanjali ne le s svojim delom, 
temveč tudi z razmerami na Kitajskem in tamkajšnjo Cerkvijo. Poročila so se obja-
vljala v glasilu Cvetje z vrtov sv. Frančiška. Prav na temelju njihovih poročil se je za 
odhod med Kitajce nekaj let kasneje odločil tudi p. Aleksij Benigar (1893–1988, v 
misijonih od 1929) – sin slovenskih staršev iz Zagreba, ugleden teolog in organizator 
frančiškanskih skupnosti na svetovni ravni (Kolar 1998, 128–129). V letih neposre-
dno pred drugo svetovno vojno in še po končani drugi vojni (tedaj skupinsko) so se 
za odhod na Kitajsko odločali tudi posamezni člani Misijonske družbe lazaristov. Ti 
so pred tem na Slovenskem razvili številne dejavnosti s ciljem podpiranja misijonov 
in oktobra 1923 začeli izdajati revijo Katoliški misijoni. Ta je pozneje postala uradno 
glasilo Družbe za širjenje vere, osrednje misijonske podporne ustanove. 

Leta 1921 je na Kitajsko odšel salezijanec Jožef Kerec (1892–1974, na Kitajskem 
1921–1952), ki se je odlikoval kot voditelj cerkvenih struktur, arhitekt in organiza-

1 Članek je nastal v okviru raziskovalnega programa „Vrednote v judovsko-krščanskih virih in tradiciji ter 
možnosti dialoga (P6-0262)“, ki ga financira Javna agencija za raziskovalno dejavnost Republike Slo-
venije.
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tor izobraževanja domačih duhovniških in redovniških poklicev. S svojimi zanimi-
vimi, obširnejšimi in pogostnimi poročili za slovenski tisk je pripomogel k boljšemu 
poznavanju razmer na Kitajskem in k pravemu valu podpiranja misijonskih pobud. 
Po dobrem letu delovanja v kitajski pokrajini Junan (mesto Junanfu, nato Kunming) 
je misijonar Andrej Majcen (1904–1999, na Kitajskem 1935–1951) svoje poslan-
stvo videl v dvojni luči: »Misijonarji moramo svetiti z lučjo sv. vere in pravega nau-
ka, v drugi roki pa nam je držati svetilko prave omike in napredka.« (Majcen 1938b, 
92) Seveda pa je bilo od vsakega posameznika, zgodovinskega trenutka, v katerem 
je delal, in od razmer v okolju, kjer je zastavil svoje delo, odvisno, kateri poudarki 
so bili v prvi vrsti in čemu je namenjal največ svoje pozornosti. Pri misijonarju 
Majcnu je viden primer celovitega pristopa k ljudem, dela za njihov napredek na 
vseh področjih in temeljne zvestobe poslanstvu, ki ga je prejel od skupnosti, ki ga 
je poslala. Čeprav ni imel prave možnosti, da bi se na nove dolžnosti pripravljal 
sistematično in kontinuirano (za kaj takšnega takrat tudi še ni bilo na voljo zadosti 
ustreznih ustanov), je mogoče v njegovem ravnanju videti držo, ki jo je drugi va-
tikanski cerkvi zbor v „Odloku o misijonski dejavnosti“ začrtal z besedami: 

»Te različne oblike izobraževanja je treba v deželah, kamor bodo misijo-
narji poslani, dopolniti tako, da se še obširneje seznanijo z zgodovino, druž-
beno ureditvijo ter navadami narodov in da dobijo globlji vpogled v mo-
ralni red, religiozne predpise ter globoke notranje predstave, ki so si jih ti 
narodi izoblikovali na podlagi svojih svetih izročil o Bogu, svetu in človeku. 
Jezikov naj se tako temeljito nauče, da jih bodo mogli uporabljati gladko 
in lepo, saj bodo tako lažje našli dostop do duha in srca domačinov. Razen 
tega naj bodo pravilno uvedeni v posebne pastoralne potrebe.« (M 26) 

V nadaljevanju želimo opozoriti na nekatere bistvene sestavine njegovih dejav-
nosti in izvirnost v pristopih.

2. Delo za evangelizacijo
Delo za posredovanje evangeljskega sporočila v okolja in ljudem, ki ga še ne poz-
najo, je med temeljnimi nalogami krščanskih skupnosti od ustanovitve Cerkve. 
»Lasten namen te misijonske dejavnosti je evangelizacija in zasajanje Cerkve med 
narodi ali skupnostmi, pri katerih še ni zakoreninjena.« (M 6) Skupnosti in posa-
mezniki so za izpolnitev te naloge izbirali različne poti, bolj ali manj izvirno in za-
vzeto – marsikdaj tudi z drugotnimi nameni in ob uporabi različnih metod. Zelo 
odmevno je bilo izvirno delo za inkulturacijo krščanstva v kitajsko kulturo pri članih 
jezuitske skupnosti v 17. in 18. stoletju. Da bi se prebivalcem približali in jim posre-
dovali evangeljsko sporočilo v razumljivi govorici, so utirali nove poti – med dru-
gim so pri liturgiji namesto latinščine uporabljali jezik ljudi. Uporabljali so versko 
terminologijo, ki je bila ljudem domača. V obrede so vključili na Kitajskem cenjene 
oblike češčenja prednikov. Domačini so bili za nov pristop dojemljivi – tudi v luči 
modernizacije družbe, čeprav izvajanje nove poti ni bilo brez neuspehov. Jezuitska 
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metoda prilagajanja je izzvala nasprotovanje tako pri vodstvu Cerkve kot pri dru-
gih redovnih skupnostih in posledično pri kitajskih oblasteh. Tema ‚kitajskih obre-
dov‘ je postala vzorčni primer obravnavanja različnih pristopov in neupoštevanja 
kulture ljudi, med katere je evangelij vstopal na novo – ter hkrati prevladovanja 
načela nastopanja od zgoraj (Leung-Liu 2004, 28–36). O tem so bile objavljene že 
številne razprave in ocene (Wiest 2003, 497–498). Čeprav je takšen način izvajanja 
misijonskega dela v naslednjih stoletjih stopil v ozadje, so po zatrtju jezuitskega 
reda posamezni misijonarji z istim pristopom nadaljevali in – kljub občasnim pre-
ganjanjem – utrjevali krščanske skupnosti ne le ob obali, temveč tudi v notranjosti 
obširne dežele. Evangelizacija se je kazala kot raznovrsten pristop, ki je dobil svo-
jo najbolj izrazito obliko v organiziranju verskega pouka in bogoslužnih srečanj, a 
se ni omejil le na to. Takšen pristop, ki je izhajal iz spoštovanja izvirnosti vsakega 
ljudstva, tudi njegovega religioznega in duhovnega izročila – čeprav v svojih prila-
gojenih pristopih vsi niso izvajali istih korakov, kot so jih pred njimi člani Jezusove 
družbe –, je bil temeljna značilnost ravnanja vseh slovenskih misijonarjev, ki so 
na Kitajskem delovali v prvi polovici 20. stoletja, to je do izgona tujih misijonarjev 
po letu 1949 in začetka uvajanja kitajske narodne Cerkve. 

Bogato in dolgo versko izročilo v različnih delih obširnega kitajskega imperija je 
za misijonarje predstavljalo izziv. Če so želeli med ljudstvi delovati verodostojno, 
so se morali z izročilom seznaniti, si pridobiti temeljno znanje in zaupanje ljudi. 
To ni bilo mogoče brez osnovnega poznavanja jezika dežele, kjer je misijonar svo-
je delo opravljal. Neurejene razmere, v katerih je živela kitajska družba konec 19. 
in na začetku 20. stoletja, so bile za stabilen in kontinuiran razvoj misijonskih usta-
nov in dejavnosti dodatna ovira. Ob tem ne smemo zanemariti dejstva, da je bil 
to čas rasti nacionalne zavesti – in da so zato na misijonarje gledali kot na tujce, 
ki naj bi predstavljali grožnjo kitajski izvirnosti, duhovnemu in verskemu izročilu: 
bili so glasniki tujih političnih sil. Izraz tega so bili različni ukrepi, ki so želeli misi-
jonsko dejavnost upočasniti ali ustaviti – med njimi je bila začasna prepoved grad-
nje novih poslopij katoličanom. Poslopju, ki ga je leta 1936 v Junanfuju začel gra-
diti misijonar Kerec in bi služilo zlasti izobraževalnim dejavnostim, so nacionalno 
nestrpni krajevni oblastniki izrekli prepoved gradnje, delavce so razgnali, Kereca 
pa postavili pred sodišče in ga na kratko priprli (Majcen 1936b, 61). Obtožbe so 
bile glasnejše v času japonsko-kitajske vojne, ko so misijonarje in tujce nasploh 
krivili, da je Japonska vojno proti Kitajski začela. Višek so tovrstni očitki, ki jih je 
bilo sicer slišati že v času državljanske vojne med komunistično gverilo in nacio-
nalističnim gibanjem Kvomintang, dosegli po oktobru 1949, ko se oblast prevzeli 
Mao Cetungovi komunisti in razglasili Ljudsko republiko Kitajsko – to je postopoma 
pospešilo načrtno razkristjanjenje dežele in uničevanje vsega, kar so do tedaj zgra-
dili misijonarji različnih krščanskih denominacij. 

Misijonske dejavnosti Katoliške cerkve sta v desetletjih med dvema svetovnima 
vojnama zaznamovala dva papeška dokumenta, ki sta imela splošni misijonski na-
men in sta zato veljala za vsa misijonska okolja, in nekateri dokumenti, ki so bili 
namenjeni Kitajski. V letih po prvi svetovni vojni je bilo mogoče v večji meri upoš-
tevati in izvajati načela delovanja v misijonih, ki jih je z encikliko „Maximum illud“ 
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(„Največja naloga“) novembra 1919 postavil papež Benedikt XV. (1914–1922). Gre 
za dokument, ki je misijonsko delo v življenje Cerkve umestil na novo in jasneje 
opredelil vlogo domačih moči – izvirnega okolja in nosilcev tamkajšnjih cerkvenih 
služb. Misijonarji so bili pozvani, naj spoštujejo in upoštevajo duhovno izročilo ljud-
stev, med katerimi delujejo. V prvem obdobju po objavi je sicer skrb za odpravljan-
je posledic vojne stopila na prvo mesto – ni bilo možnosti za uresničevanje načel 
enciklike in reorganiziranje misijonskih ustanov v polni meri. Prav v kitajskem pri-
meru se izrazito pokaže, da je bilo načelo, naj se daje večji poudarek skrbi za orga-
niziranje lokalnih cerkvenih skupnosti, izobraževanju domačega klera, tudi izbiri 
škofov izmed domače duhovščine, dobro sprejeto. Enciklika je zelo jasno zavrnila 
povezovanje misijonskih dejavnosti s političnimi in nacionalnimi interesi – in še 
posebej s kolonialnimi načrti (Dolinar 1979, 424; Kolar 1998, 20). Cerkvene usta-
nove, ki so takšne vezi še ohranjale, so bile pozvane, naj jih prekinejo. 

Na prvi plenarni sinodi Cerkve na Kitajskem, ki je bila sklicana leta 1924 v Šan-
ghaju, sta prvič nastopila dva kitajska apostolska prefekta. Poleg drugih smernic, 
sprejetih na tem zborovanju, so ustanovili štirinajst velikih semenišč, ki naj bi ob 
upoštevanju navodil osrednjega cerkvenega vodstva poskrbela za dobro pripravo 
domačih duhovnih poklicev. Dve leti pozneje je bilo v Rimu posvečenih šest kitajskih 
škofov; to so bila prva škofovska posvečenja po dveh stoletjih (Wiest 2003, 500).

Februarja 1926 je papež Pij XI. (1922–1939) objavil okrožnico „Rerum Ecclesiae“ 
(„Zadeve Cerkve“) in v njej poudaril dolžnost škofov (posebej misijonskih), duhov-
nikov in vseh vernikov delovati v prid misijonov. Za koordinatorje vseh dejavnosti 
na svetovni ravni so bila predvidena papeška misijonska združenja in ustanove ter 
v misijonskih deželah domači škofje in duhovniki. Med dejavnostmi je imela pred-
nost skrb za vzgojo in izobraževanje domače duhovščine ter članov oz. članic do-
mačih redovnih skupnosti. Predstojnikom cerkva na Kitajskem je Pij XI. istega leta 
namenil še posebno poslanico z opozorilom, da se je treba v ravnanju prilagajati 
okolju, kjer misijonar deluje. Kot posebna priložnost za osveščanje, informiranje 
in zbiranje sredstev je bila predvidena vsakoletna misijonska nedelja, ustanovlje-
na leta 1927, ki je stopila v veljavo naslednje leto oktobra. Vse cerkvene skupnosti 
naj bi opomnila, da je delo za misijone med temeljnimi oblikami poslanstva vsake 
krajevne Cerkve (Dolinar 1979, 424–425; Kolar 1998, 21). K ugodnim okoliščinam 
za misijonsko delo je prispevala tudi izjava kongregacije za širjenje vere „Plane 
compertum est“ („Povsem jasno je“) v letu 1939, ki je evangelizacijsko delo še 
olajšala. Izjava je češčenje Konfucija, obrede v čast prednikov, druge narodne na-
vade razglasila za povsem svetne zadeve – in zato dovoljene tudi katoličanom 
(Wiest 2003, 500). Vsi omenjeni dokumenti so postali osnovni okvir razvijanja de-
javnosti, ki so jih v kitajskem okolju opravljali slovenski misijonarji. 

Poročila misijonarjev v prvih desetletjih 20. stoletja sicer govorijo o zanimanju 
prebivalstva za krščanstvo, o primerih odločanja za vstop v krščansko skupnost, 
vendar je do tega najpogosteje prihajalo posredno – predvsem preko otrok, ki so 
se v misijonskih šolah izobraževali, se srečali s krščanstvom in za vstop v Cerkev 
pridobili svoje starše ter razširjeno družino. Delo z otroki in mladimi je postalo 
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preizkus ustreznosti misijonskega pristopa, najboljše sredstvo za to pa so postale 
različne izobraževalne ustanove, ki so nudile možnosti za srečevanje tudi s krščan-
stvom. Cerkev je prek različnih redovnih skupnosti skrbela zlasti za ustanavljanje 
univerz in srednjih šol – leta 1949 je bilo teh šol 190 in še tri univerze. Druga pre-
pričljiva oblika povezovanja z ljudmi in pričevanja o vrednosti evangeljskega spo-
ročila so bile zdravstvene dejavnosti, ki so bile navadno sestavni del poslovanja 
misijonskih postaj. Misijonarji sami ali njihovi sodelavci so v omejenem obsegu in 
navadno s skromnim znanjem skušali ljudem pomagati tudi s skrbjo za njihovo 
zdravje ali z lajšanjem bolezni. 

3. Skrb za širjenje izobrazbe
Vzporedno z evangelizacijskimi načrti so tekla prizadevanja za uveljavljanje razšir-
jene in poglobljene izobrazbe, ki bi ljudem omogočila razumevanje evangeljskega 
sporočila, nudila orodje za osebni in skupnostni napredek ter jim vzbujala večjo 
samozavest. V ta okvir je bila vključena še skrb za vzgojo domačih misijonskih de-
lavcev – tako duhovnikov kot katehetov –, kar je vsaj za nekatere misijonske družbe 
in ustanove veljalo že v predhodnih obdobjih (Truong 2021). Med temi je izstopa-
la Pariška družba za zunanje misijone, ki je svoj vpliv širila predvsem tam, kjer so 
se izkazovali interesi francoske zunanje politike. Takšne ustanove so seveda lahko 
zaživele v okoljih, kjer je Cerkev že imela določeno zgodovino in infrastrukturo, to 
je v večjih urbanih središčih. Ustaljena navada je bila, da so misijonarji sprejemali 
v svoje ustanove fante, misijonarke pa dekleta – a oboji so imeli za izobraževanje 
prihodnjih sodelavcev in nosilcev vodstvenih služb podobne programe. Ob pregle-
du opravljenega dela je Kerec leta 1937 zapisal: »Med našimi Kitajci smo imeli prav 
lepe uspehe, posebno med mladino, ki obiskuje šole. Medtem ko se nasprotne sile 
trudijo potegniti mladi rod v tabor brezboštva in komunizma, smo mi napeli vse 
sile, da pridobimo posebno mladi rod za Boga. Delo za mladino je najvažnejše. Če 
pridobimo mladino, smo pridobili vse. Dandanes je tako, da starejši sledijo mladini 
in ne narobe. S tem mora tudi misijonar računati.« (Kerec 1938, 81) Pripisal je še: 

»Naše delo tukaj je zelo mnogolično. Poleg že omenjenih opravil delamo 
tudi za znanstveni in gmotni napredek kitajskega naroda, kar vse koristi 
našemu misijonskemu delu. Jaz sam delam mnogo tudi v tem oziru, g. mi-
sijonarju Majcenu pa sem dovolil, da poučuje po 7 ur na teden na državni 
tehnični šoli. S tem se odstranjujejo mnogi predsodki proti misijonarjem 
in mladina se z otroškim zaupanjem zbira okrog njega. V njem vidijo svo-
jega dobrotnika, ki jim hoče pomagati v napredku in znanosti.« 

Kerec je bil ljudem v pomoč tudi, ko je šlo za izboljšanje vsakodnevnih življenj-
skih razmer, njihovih domov in pogojev življenja. Ob njegovih gradnjah so se ljud-
je učili, kako urediti svoje domove in katere pogoje izpolniti, da bodo bivališča bolj 
zdrava. Znan je bil še po tem, da je pomagal pri iskanju vodnih žil. Majcen pa je 
na njegove pobude ter različne oblike izboljšanja delovnih in bivalnih razmer gle-
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dal z občudovanjem. Kmalu po prihodu v Junanfu je ugotavljal, da je njihova mi-
sijonska postaja postala »nekaka kulturna posvetovalnica«, kajti Kerec »je že izde-
lal par načrtov za manjše stavbe, ki so se deloma že izvršile.« Ko so ga ljudje pro-
sili, jim je narisal načrt za dobro peč. Ključavničarje je učil izdelovati kovinske 
postelje. »S svojo uro je poiskal že 3 vodne žile, kjer se sedaj kopljejo vodnjaki.« 
(Majcen 1936b, 69)

Misijonske postaje so vedno postale tudi kraj izobraževanja in širjenja kulturne 
razgledanosti. Misijonarji sami ali njihovi sodelavci so prevzemali učiteljske nalo-
ge – potem ko so se najprej sami v družbo vsaj v določeni meri integrirali, jo spo-
znali in se naučili jezika. Ker v Evropi še ni bilo možnosti za učenje katere od kitaj-
skih jezikovnih različic, so se najprej ustavili v Macau ali Hongkongu, kjer so si 
lahko pridobili temeljna jezikovna znanja. Dodeljen jim je bil domači učitelj, ki jih 
je seznanil z osnovami jezika. Majcen se je najprej učil kantonščino: »Njih jezik je 
zelo težak, ker ima 9 glasovnih višin in zveni kot ubrano petje.« (Majcen 1936a, 
120) Zaradi velikih razlik med narečji so se morali v času delovanja novih jezikov-
nih variant učiti znova in znova. Ko je Majcen decembra 1935 prišel v Junanfu, je 
ugotovil, da ljudje govorijo drugačno narečje. »Te dni se bom začel učiti tudi tu-
kajšnjega jezika. Par mesecev bom imel na razpolago samo za učenje jezika, ki je 
zelo težak, ker ima mnogo meni še popolnoma nepoznanih glasov. Ima pa 5 tonov. 
Vsaka beseda se mora povedati v svojem glasu, sicer te ne razumejo.« (1936c, 33) 
Po letu dni je ugotavljal: »Pridige, govori in šola me precej zdelajo, ker mi je jezik 
še precej okoren in uho še precej kosmato za kitajske tone. Kadar besede posta-
vim prav v nasprotni red, kakor so v slovenščini, še skoraj najbolje zadenem.« 
(1937a, 29) Učenje posameznih variant kitajskih jezikov je bilo toliko večji izziv za 
tiste, ki niso imeli posluha za jezike. 

Temeljna in poklicna izobrazba, ki bi ljudem omogočila samostojno vključevanje 
v svet dela, možnost ustvarjanja lastne družine in sprejemanje odgovornosti za 
razvoj družbe, sta bili tako za Jožefa Kereca kot za Andreja Majcna osnovni cilj vseh 
prizadevanj. Majcen je imel učiteljsko izkušnjo iz Slovenije – bil je učitelj in voditelj 
strokovnih šol na Rakovniku. Na poti na Kitajsko se je za več mesecev ustavil v Ita-
liji in si načrtno zbiral informacije o delovanju strokovnega šolstva, za katerega je 
sklepal, da mu bo veljalo največ pozornosti (1936a, 119). Nove izkušnje si je pri-
dobil še v Hongkongu, kjer je obiskal vse salezijanske ustanove. Strokovne šole so 
mu pustile zelo dober vtis: »V zavodu je sedaj ljudska šola ter strokovna šola za 
mizarje, krojače, čevljarje in ključavničarje. Delavnice so veliko večje in lepše kot 
na Rakovniku. Odkrito povem, da sem bil res iznenaden, ko sem ogledoval te de-
lavnice. Sicer je še vse v začetku in še marsičesa manjka, pa je že v glavnem vse 
strokovnjaško urejeno. Treba bi bilo le še raznih mojstrov. Pridite, ne bo vam žal!« 
(1936d, 10)

Ko je videl, kakšne so na tem področju razmere na Kitajskem in kakšne načrte 
ima Kerec, ki ga je pokrajinska vlada v letu 1937 imenovala za svetovalca na pod-
ročju obrtnega šolstva, je Majcen delo za poklicno usposabljanje uvrstil v osnovne 
oblike svojega delovanja. »Obrtništvo ni dospelo tu niti na prvo stopnjo razvoja. 
V celi pokrajini (veliki kot Francija) ni nobenih obrtniških zadrug, ki bi vodile vzgo-
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jo obrtnega naraščaja, ne poznajo vajeniške dobe, pomočniških in mojstrskih iz-
pitov. Tudi zakonov o zaščiti delavstva ni. Obrtuje lahko vsak, ki zna kaj narediti, 
zato pa so izdelki tehnično nedovršeni. Modnih listov ne poznajo, pa če bi jih tudi 
imeli, si ne bi znali mnogo pomagati, kajti nimajo niti surovin, kot na pr. boljše 
vrste usnja ali blaga za obleke, mizarskih potrebščin itd. in tudi nimajo strojev in 
orodja za izdelavo solidnih izdelkov.« (1937b, 7) Podobne razmere so pestile raz-
lična področja obrti – gradbeništvo, kovaštvo, mizarstvo, čevljarstvo in drugo. 
»Mladi rod čuti to zaostalost in bi rad dvignil narod k omiki, posebno odkar pri-
hajajo iz centrale ostri ukazi. Reveži pa ne vedo, kako in kje bi začeli. Gospod Kerec 
jim je že predložil več načrtov, posebno glede ustanovitve obrtniških izobraževališč 
in vladni gospodje so se takoj z vnemo podali na delo. Prišli so celo, da bi jim naše 
prvoletnike odstopili kot instruktorje! Gotovo je, da bo njegovo kulturno delo za 
delavstvo te obširne province velikega pomena.« (7)

V začetku leta 1938 je Majcen lahko z zadovoljstvom sporočil, da so kljub tež-
kim in negotovim razmeram, ki so jih prinašali napadi japonske vojske, in vojnemu 
gospodarstvu, ki so ga uvajale osrednje oblasti, za razvoj poklicnega izobraževan-
ja naredili vsaj nekaj. »Naše delo je zelo raznovrstno, tako v verskem kot kulturnem 
oziru, in se še vedno odpirajo nove poti. V zadnjem času smo se posebno zanima-
li tudi za organizacijo obrtnega šolstva in obrtništva sploh, nadalje smo ustanovi-
li karitativno akcijo za gobavce, otvorili tudi ambulanto za bolnike. – Škoda le, da 
moramo radi pičlih sredstev marsikaj opustiti.« (1938a, 53)

Čeprav so se težave povečale že ob izbruhu japonsko-kitajske vojne leta 1938, 
so bili stiki z Evropo in Združenimi državami – od koder so dobivali finančno in 
drugo podporo, nove sodelavce in navodila za ravnanje – povsem prekinjeni šele 
v času druge svetovne vojne. Kljub temu so obrtne šole delovale naprej, pri mno-
gih voditeljih krajevnih Cerkva pa se je zanimanje za takšne šole izkazalo kot po-
membna oblika dela za domače prebivalstvo, in zato so Majcna nagovarjali, da bi 
šole iz Kunminga razširil še drugam. V začetku februarja 1947 je tako Majcen spo-
ročil: »Tukaj smo sedaj trije Slovenci: podpisani; Meolic je za čevljarja in bi zelo 
rad imel kakega pomočnika vsaj za nekaj časa, da bi ga navadil na kitajsko življen-
je; potem bi ga lahko takoj vtaknili kot mojstra na kako šolo. Mizarje bi tudi krva-
vo potrebovali in krojače še posebno. Tu je tudi klerik Pavlin, ki je bil svoj čas na 
Japonskem in bo menda drugo leto že lahko šel v teologijo. Msgr. Kerec je pa še 
vedno v Chaotungu, tam na severu od Kunminga, 5 dni z avtom ali 12 na konju.« 
(1947, 3) Vabil je člane salezijanske skupnosti, pred tem mojstre v obrtnih šolah 
na Slovenskem, ki so maja 1945 odšli v tujino, da bi se mu pridružili in postali moj-
stri na Kitajskem. Nekateri med njimi so se za takšno pot tudi zares odločili (npr. 
dolgoletni poznejši misijonar na Filipinih Rafael Mrzel, ki je na Kitajsko prišel leta 
1948).

Po letu 1949 so pri izvajanju šolskih dejavnosti začeli čutiti različne omejitve, ki 
so jih uvajale nove oblasti. Vrstila so se ulična zborovanja, kjer so zahtevali kitajsko 
šolo in kitajske učitelje, nove načine pouka in nove vsebine. Občasno so zborova-
li tudi dijaki in zahtevali spremembe v šolskem letu, drugačen odnos do sebe in 
konec posnemanja tujih kultur. Šole so sicer delovale še naprej, a je bil v vsaki 



899Bogdan Kolar - Misijonske dejavnosti 

vladni komisar, ki je pouk in učitelje nadziral. Tujce so želeli omejiti predvsem z 
visokimi davki: če jih niso mogli plačati, so bili priprti in nato izgnani. »Naši fantje 
morajo vedno iti med ljudi za propagando za vlado – bobne, zastave, slike in še 
marsikatero ropotijo nesejo s seboj ter plešejo, pojejo in pridigajo. V začetku so 
imeli mnogo poslušalcev, sedaj pa imajo ljudje menda prazen trebuh in se jim 
mudi, da kaj malega zaslužijo in si potešijo lakoto s kako borno skodelo riža. Mor-
da pa jim je tudi volja do pesništva že pošla. Naši zavodi rinejo naprej in nekateri 
so že popolnoma spremenili metode. Mi delamo, koliko moremo, pa ni več tisto, 
kar je bilo.« (1950, 15) 

Po 16 letih delovanja v Kunmingu je bil Majcen aprila 1951 zaprt in spoznan za 
krivega, da naj bi bil v službi imperialistov in prejšnje nacionalistične oblasti, da je 
skrival denar, medtem ko je sredstev za uboge šolarje primanjkovalo, in več drugih 
stvari. Kerec je o tem sporočil 2. maja: »Ubogi g. Majcen je 16 let delil dobrote in 
se z neizrečenimi žrtvami trudil za ubogo mladino in obsipaval z dobrotami in po-
magal vsem, ki so se v njegov zavod zatekali. Bil je zvest do skrajnosti. A končno je 
hudobni duh napel vse sile, tako da so ravno oni, ki so bili deležni največ dobrot, 
postali najhujši tožitelji. S čistimi rokami in mirno vestjo je sprejel obsodbo in sedaj 
tudi mirno pričakuje njeno potrditev z visokega mesta. Morda bo zaprt, morda iz-
gnan, morda celo usmrčen, in bo tako s palmovo vejico šel v nebeško slavo.« (Kerec 
1951, 4) Majcen je moral konec avgusta 1951 notranjost Kitajske zapustiti in se je 
najprej zatekel v Hongkong, kamor je prispel 15. septembra, nato pa v Macao. 

4. Skrb za uveljavljanje človekovih pravic
Tesna povezanost z ljudmi na podeželju in vsakdanja izkušnja je misijonarjem ka-
zala, da so ljudje prikrajšani za najbolj osnovne pravice in da prihaja do zlorab na 
vseh področjih. V času državljanske vojne so jih izkoriščale različne roparske tolpe, 
nato komunistične vojaške skupine – in slednjič na novo vzpostavljena oblast. Za-
radi neugodnih letin so trpeli lakoto, ki je poleg nalezljivih bolezni uničila številna 
otroška življenja. Negotove razmere so zaznamovale ne le življenje ljudi, temveč 
tudi obstoj in delo misijonskih ustanov ter samih misijonarjev. »Iz naše sosedne 
province Sečuan prihajajo grozne vesti o lakoti. Več kot pol leta ni deževalo in suša 
je pobrala vse. Dan za dnem umirajo ljudje od lakote. Poleg tega pa so se pojavile 
črne koze, tifus, vnetje možganske mrene in druge nalezljive bolezni. Mnogi so pri-
bežali v našo provinco, da se rešijo smrti. Tudi tu se je riž zelo podražil in tako tudi 
mnogi ne morejo več preživljati sebe in svojih. Povsod je polno roparjev, ki napa-
dajo popotnike in brez vojaškega spremstva se v tem času ni podajati na pot. Na 
cesti je polno napol oblečenih in sestradanih otrok in odraslih, ki s skodelico v roki 
prosjačijo za par zrnc riža. Mi jim pomagamo, kolikor moremo, pa večkrat krvavi 
človeku srce, ko jim ne more nič dati, saj smo sami v nevarnosti, da od lakote umre-
mo. Mati domovina pa spi in ne sliši naših obupnih klicev na pomoč.« (1937b, 7)

Poleg načrtnega dela za izboljšanje izobrazbe in poklicnih možnosti je bila med 
prioritetami delovanja za misijonarje večja splošna razgledanost in v službi tega 
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razvoj tiskovnih dejavnosti. Tiska niso videli le v funkciji uvajanja krščanstva, tem-
več tudi kot sredstvo informiranja in uveljavljanja osebnih zmožnosti posamezni-
ka. Slovenski misijonarji so se pomembnosti tiska, v tistem času še vedno osre-
dnjega sredstva množične komunikacije, zavedali. Tisk, cerkveni in siceršnji, je bil 
v njihovem času na Slovenskem zelo bogat – in pomembno sredstvo širjenja in-
formacij ter oblikovanja javnega mnenja. Zato so v Junanfuju ustanovili tiskarno, 
uvajali programe tiskarskega usposabljanja in glede na finančne možnosti poso-
dabljali opremo. Če so se sprva o smiselnosti takšnega početja pojavljali dvomi 
– pismenost je bila še vedno privilegij redkih –, so po nekaj letih delovanja šol 
ugotavljali, da je večina mladih že sposobna branja, k čemur je pripomogla poe-
nostavitev pisnega sistema in šolskih programov. »Še laže pa bo delo, ko se bo 
udomačila nova kitajska abeceda z nekaj nad 40 znaki, ki se je učenci že pridno 
uče. Na ta način bo dana podlaga, na kateri se bo omika lahko hitreje in uspešne-
je širila med temi še neizobraženimi masami naroda.« (1938b, 92) Jeseni 1938 je 
Majcen že lahko zapisal: »Ob koncu semestra smo priredili lepo razstavo tiskarskih 
izdelkov. To je bilo nekaj novega za naše meščane. Posebno pozornost so vzbujali 
učni zvezki iz tehnologije, strojeslovja, korespondence in knjigovodstva, tudi za 
tehnične risbe je bilo precejšnje zanimanje, le da teh niso mnogo razumeli.« Dodal 
je še: »Tisk je velesila. Tudi za misijonske dežele je to morda eno najvažnejših 
vprašanj; g. Kerec se trudi na vse načine, da bi organiziral centralno tiskarno za-
padne Kitajske, išče pa tudi dobrotnikov, da bi mu pomagali.« (92) Voditelji kra-
jevnih škofij so v tiskarnah, ki so jih ustanavljale redovne skupnosti, in v tiskovni 
dejavnosti nasploh videli osrednjo obliko služenja nastajajoči domači Cerkvi. 

V nobenem okolju, kjer so misijonarji delovali, zdravstveni sistem ni bil razvit 
ali pa ga sploh ni bilo, kar jim je narekovalo, da so skušali pridobiti sodelavce s 
strokovnim znanjem in ljudem pokazati, da jim za njihovo zdravje ni vseeno. Ob-
časno so morali kaj postoriti kar sami, čeprav so – v primerjavi z misijonarji, ki so 
prišli iz drugih okolij – ugotavljali, da nimajo ustreznega znanja in da za take nalo-
ge niso usposobljeni. Ko se je srečal z boleznimi, je Majcen storil, kar je le mogel, 
ob tem pa slovenskim podpornikom sporočil: »Imamo tudi svojo ambulanto, kjer 
Kerecu tudi jaz pomagam obvezovati rane. Škoda, da nimam nobenih primernih 
knjig in da se nisem že prej bolj zanimal za medicino. Zelo koristen bi bil tudi me-
dicinsko-misijonski tečaj, kakor ga priredijo v Nemčiji za vse misijonarje, preden 
odidejo v misijone, kakor mi je pravil moj tovariš v Hong-Kongu.« (1936b, 69–70)

Med tistimi, ki so bili najbolj zapostavljeni in iz družbe praktično izločeni, so bili 
gobavci. Za Majcna je bila prva izkušnja z njimi že na poti iz Hongkonga v Junanfu 
decembra 1935. Zapisal je: »Videl sem tudi gobavke, ki so imele črno maskirane 
obraze v svarilo potnikom. Te uboge reve so se nam ognile v velikem loku in z ro-
kami so si zakrivale obraze, ki že razpadajo od gnilobe.« (1936c, 30) Načrtnega in 
sistematičnega dela za pomoč gobavcem ni bilo ne od države ne od zasebnih usta-
nov. Edino na več misijonskih postajah so imeli zavetišča zanje, ki so jih ustana-
vljali ali misijonarji sami ali so jim jih izročale državne oblasti. Ob krajih, kjer sta 
delovala Kerec in Majcen, je nastalo več gobavskih naselij, kjer so se okuženi lah-
ko sami organizirali in si medsebojno pomagali, ker jih je širša družba povsem iz-
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ločila in odpisala. V takšnih okoljih so družine z okuženimi člani imele možnost 
ostati skupaj. Nekoliko bolje je bilo na območjih, kjer so delovali slovenski misijo-
narji, poskrbljeno za gobavce po letu 1946 – tedaj so namreč v Čaotung prišli prvi 
člani redovne skupnosti kamilijancev in posvetili posebno skrb prav gobavcem. 

Misijonarji so po svojih močeh organizirali vsaj najbolj osnovne oblike zdra-
vstvene pomoči in skušali k sodelovanju privabiti usposobljene sodelavce. V mi-
sijonu, ki sta ga vodila Kerec in Majcen, so skrb za to prevzele redovnice iz sku-
pnosti šolskih sester iz Slovenske Bistrice (k sodelovanju jih je med svojim obiskom 
v Sloveniji povabil Kerec) in po koncu druge svetovne vojne še zdravnik dr. Janez 
Janež. Konec decembra 1936 so na Kitajsko odpotovale prve štiri sestre, ki so po-
stale nosilke zdravstvenih dejavnosti na območju, kjer sta delovala misijonarja 
Kerec in Majcen (Maršič 1937). Po krajšem uvajanju v Hongkongu in Kantonu so 
odšle v Junanfu in od tam v Čaotung. Že v letu 1938 je Majcen svojim podporni-
kom na Slovenskem z veseljem sporočil, da so v misijonu odprli ambulanto za 
bolnike in podporno akcijo za gobavce (Majcen 1938a, 53). »Nevednost in revšči-
na sta vzrok, da še vedno umirajo novorojenčki kar trumoma. Misijonarji store, 
kar morejo. Navadno pošiljajo katehiste in domače sestre od hiše do hiše z zdra-
vili. Žal, da pogosto ne pomagajo nobena zdravila, tedaj pa pripomorejo ti sama-
rijani s krstno vodo v nebesa,« beremo v misijonskem poročilu s Kitajske v času 
prihoda slovenskih sester (Po misijonskem svetu 1936/37, 94). Redovnice z me-
dicinskim znanjem so bile misijonarjem v veliko oporo, z neposrednimi stiki in 
raznovrstno pomočjo pa so imele velik vpliv med ljudmi. Zdravnik Janez Janež 
(1913–1990) se je Kerčevemu misijonu v Čaotungu pridružil v letu 1948 in tam 
deloval do izgona iz države leta 1952. Tako je ob sodelovanju kamilijancev, sester 
iz Slovenske Bistrice in dr. Janeža začela nastajati krajevna bolnišnica, ki je hitro 
pridobila sloves ljudem naklonjene ustanove. Temeljno izhodišče njenega delova-
nja je bila skrb za najbolj zapostavljene ljudi, ki zaradi pomanjkanja sredstev niso 
imeli možnosti priti niti do osnovne zdravstvene oskrbe. Nove oblasti so ob pre-
vzemu bolnišnice najprej zaprle, obsodile in nato izgnale vse tujce – med njimi vse 
slovenske misijonarje.

5. Uvajanje v medsebojno pomoč
Med domačini so bile razširjene zelo različne razvade, ki so jim onemogočale, da 
bi si izboljšali življenjske pogoje, ohranili zdravje in podaljšali življenjsko dobo. Raz-
vade so zaznamovale ne le posameznike, temveč celotne družine – tudi otroke, ki 
so bili rojeni v nezdravem okolju in niso bili deležni osnovne pozornosti. Čeprav so 
bile med pokrajinami razlike, so se v velikem delu pokazale posledice dotedanjih 
odvisnosti od mamil in drugih razvad. Ko je misijonar Kerec leta 1935 po 14 letih 
delovanja v provinci Kvantung – kjer je značaj ljudi in njihove navade dobro spoznal 
ter se naučil jezika – odšel v provinco Junan, je v ravnanju ljudi in v njihovih med-
sebojnih odnosih takoj odkril velike razlike. Zato je zapisal kritične besede: »Če naj 
še kaj povem o narodu, moram priznati, da je zabit in zaostal, len in zamazan. Po 
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mojem mnenju je temu krivo uživanje opija, ki ga tu zelo mnogo pridelajo. Misijo-
narji se zelo trudijo, da bi omejili to zlo, v zadnjem času tudi vlada. Uživanje opija 
silno slabi človeški organizem in ga napravi topega in nepodjetnega. Tudi jaz se bom 
prizadeval zatirati to zlo. Opij je tudi kriv, da je dežela tako malo obljudena in zao-
stala.« (Kerec 1935, 16–17) Srečanje s tovrstno odvisnostjo je bilo tako za Kereca 
kot za Majcna odkritje povsem nove okoliščine, ki je na vsakodnevni utrip ljudi in 
na njihovo odprtost za humanistične (tudi nadnaravne) vrednote močno vplivala. 

Skrb za bližnjega v stiski ni bila sestavni del ravnanja ljudi, med katere so slo-
venski misijonarji prišli. Ljudi je bilo tega treba šele naučiti in najti utemeljitev za 
drugačno ravnanje. Šlo je za osnovne oblike karitativne dejavnosti, ki so zaživele 
v zelo omejenem obsegu, a so kazale načine, kako je mogoče v ljudeh vzbujati 
večjo solidarnost in pripravljenost za pomoč v stiski. Zelo zgovorno je pričevanje, 
ki ga o odpravljanju posledic bombardiranja japonskega vojaškega letalstva v kra-
ju Lin-Čov novembra 1938 podaja misijonar Jožef Geder (1901–1972, na Kitajskem 
od 1929). Ob napadu je bilo ubitih več kot sto ljudi, veliko je bilo ranjenih; s takšno 
nevarnostjo se ljudje pred tem še niso srečali. 

»Še so brnela letala, ko sem bil že na kraju nesreče ter sem pomagal, kakor 
sem znal in zmogel. Naš mandarin me je našel pri tem samaritanskem delu 
ter mi potožil, da so vsa reševalna društva prav malo vredna. Na kraj ne-
sreče so prišla med zadnjimi. In še tedaj so tu pa tam ‚glihali‘: ›Koliko mi 
daš, da ti ga izkopljemo izpod razvalin?‹- ›Koliko daš, da pokopljemo mrtve-
ca?‹ Za pogreb enega mrliča so zahtevali sedem kitajskih dolarjev. Manda-
rina je to početje tako razkačilo, da je potem na javnem zborovanju vse 
okregal ter postavil nas, katoliške misijonarje in tujce, za zgled prave ljubez-
ni do bližnjega […] V teh težkih časih nam preostane samo ena pot, in to 
je pot samaritanske ljubezni, pred katero tudi sovražniki vere klonejo. Res, 
težka je preizkušnja, ki jo preživljamo mi in tudi ves kitajski narod. Upamo 
pa, da bo po tem hudem viharju prisijalo zlato toplo sonce […].« (Geder 
1939, 138) 

Gedrovo upanje je bilo sicer na mestu, a razvoj dogodkov je šel v povsem dru-
gačno smer. 

Sestavni del poslanstva vsakega misijonarja je bila skrb za revne, bolne in za-
postavljene, otroke in sirote. Zgled svetopisemskega samarijana je bil pomembno 
merilo sprejemanja odločitev in ravnanja. Vera je učila, naj v ubogih in zapostavl-
jenih vidijo trpeče brate; revščina, bolezen in zapuščenost pa so bile okoliščine, ki 
so bile za misijonskega delavca najpomembnejši izziv. Zato so se zavzemali za or-
ganiziranje karitativnega dela in hkrati poudarjali pomen organizirane skrbi za vse 
kategorije potrebnih. Iz te skrbi so poleg misijonskih postaj nastajale ambulante, 
bolnišnice, hiralnice in sirotišnice, zavetišča za gobavce in razni drugi karitativni 
zavodi. Šlo je za prve in najbolj elementarne oblike pomoči, ki so jih bili misijonar-
ji sploh sposobni ali zanje usposobljeni. Vedno pa so imeli pred očmi, da so k so-
delovanju pritegovali domačine, ki so se s tem uvajali v nudenje medsebojne po-
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moči in dela dobrega za bližnjega, kar je bila bistvena razsežnost sprejetja evan-
geljskega sporočila. 

Japonsko-kitajska vojna je razmere v pokrajinah, kjer so delovali slovenski mi-
sijonarji, še poslabšala. Ljudje so bili zaradi nedelovanja državnih ustanov popol-
noma prepuščeni sami sebi in lastni iznajdljivosti. Majcen je bil med japonskimi 
napadi za delovanje ustanove v Kunmingu in za organiziranje pomoči najpogoste-
je odgovoren sam. Število ljudi v stiski se je neprestano večalo. Če so otroci izgu-
bili starše, so preprosto prišli v zavod in tam ostali kot sirote, za katere je moral 
poskrbeti. Kolikor je bilo mogoče, jih je vključil v dejavnosti, ki jih je zavod še lah-
ko organiziral, da so bili v pomoč denimo pri pridelovanju in zbiranju hrane ter 
tako sprejemali, v skladu s svojim zmožnostmi, svoj delež odgovornosti. Hkrati je 
iskal pomoč pri podpornikih v Evropi. Nekako do konca leta 1940 so povezave s 
svetom še delovale, nato pa so se prekinile. Ker pošta ni več prihajala, je usahnila 
tudi pomoč (Majcen 1941). Misijonarji so bili odrezani od svojih zaledij in odvisni 
le od lastne iznajdljivosti. Delili so usodo ljudi, med katerimi so bili, in se preživl-
jali z najbolj osnovnimi sredstvi. 

Septembra 1945 je Majcen medvojno dogajanje povzel z besedami: »To vojno 
smo zelo čutili! Koliko sirot, ki so izgubili očete na bojnih poljih, koliko beguncev 
prosi za kruh, obleko in sprejem! Predstavljajte si, da v našem zavodu ni prosta 
niti ena soba – vse so napolnjene z mladimi. Imamo okoli 600 gojencev, od tega 
jih v zavodu živi 160. Zanje skrbita dva duhovnika in en vzgojitelj. Že tri leta nima-
mo od predstojnikov nobene pošte!« (1945, 30)

6. Sklep
Slovenski misijonarji, ki so delovali na Kitajskem do revolucionarnih sprememb po 
letu 1949, so imeli za bistveni del svojega poslanstva ne le skrb za inkulturacijo 
evangeljskega sporočila, temveč tudi različne dejavnosti, ki so ljudem, med kateri-
mi so delovali, pomagale izboljšati življenjske pogoje, si pridobiti boljšo izobrazbo, 
poklicno usposobljenost, osnovno zdravstveno oskrbo in se seznaniti s temeljnimi 
pravicami. Misijonarji so hitro spoznali vrednote, ki so bile za domače prebivalstvo 
pomembne. Kot del svojih nalog so zato prevzeli skrb za izobraževanje domačih 
sodelavcev in pripravo domačih misijonskih poklicev. Kljub veliki negotovosti, ki 
je v deželi vladala vse od konca prve svetovne vojne dalje in jo je pod vplivom 
Sovjetske zveze povzročalo zlasti hitro rastoče komunistično gibanje, so sloven-
ski misijonarji uspeli postaviti temeljno infrastrukturo, pridobiti sodelavce, hkrati 
pa postaviti več misijonskih postaj, v okviru katerih so nato zaživele šole različnih 
stopenj in smeri, osnovna zdravstvena oskrba, akcije za medsebojno pomoč, ka-
ritativne ustanove. Z letom 1949 se je začela oblikovati nova družbeno-politična 
ureditev, v kateri prostora za tujce in kristjane ni bilo. Začele so se oblikovati ideje 
in gibanje, ki je govorilo o možnostih povezanosti krščanstva s kitajskimi komu-
nističnimi ideali, o skupnem zavzemanju za revne in delu za oblikovanje domače 
Cerkve brez imperialističnih primesi od drugod. Vidni sadovi večdesetletnega dela 
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slovenskih misijonarjev so bili uničeni – ohranili so se le pri nekaterih posamezni-
kih, ki so imeli možnost spoznati in izkusiti drugačnost evangeljskega pričevanja, 
ki so jo predstavljali misijonarji, in ohraniti osebno svobodo. 

Kratica
 M – Koncilski odloki 1980 [Odlok o misijonski dejavnosti drugega vatikan-

skega cerkvenega zbora].
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